7-8 klasei

1. Dominykas, Giedrius ir Vaida pirko palaping. Dominykas dave 60% reikiamos sumos, Giedrius
davé 40% likusios dalies. Vaida pridéjo trukstamus 30 lity. Kiek lity kainavo palapiné?

Sprendimas. Jeigu Dominykas davé 60% sumos, tai like du draugai kartu mokéjo 40% visos kainos.
Kadangi Giedrius sumokéjo 40% $ios sumos, tai jis mokéjo 16% visos sumos. Liko 24% kainos,
kuriuos sumokéjo Vaida. Kadangi 30 lity sudaro 24% visos kainos, tai visa kaina yra 125 litai.

2. Traukinj sudaro penki vagonai su numeriais I, II, III, IV, V. Vagonus traukia elektrovezis. Keliais
budais galima sustatyti vagonus taip, kad I vagonas bty arciau elektrovezio nei Il vagonas?

Sprendimas. Jei nebiity apribojimo, tai skaic¢iuotume kiek i§ viso yra varianty sustatyti vagonus. |
pirma vietg galim parinkti vieng i$ penkiy vagony, | antrg — vieng i8 likusiy keturiy, j trecig — vieng i$
likusiy tijy, i ketvirtg — vieng i$ likusiy dviejy, ir j penkta vieta — paskutinj likusj. Taigi, i$ viso yra 5 -
4-3-2-1 =120 varianty. Nesunku suprasti, kad tarp visy i§sidéstymy bus bet kuris rinkinys ir jam
simetriSkas, t.y. sustatytas i$ kito galo. Tod¢l lygiai pus¢je atvejy pirmas vagonas stovés pries antraji,
o puséje — uz jo. Taigi, i§ viso bus 120:2=60 tokiy bidy.

3. Skaiciy tieséje pazyméti skai¢iai 2006 ir 6002. Kam lygus vienodai nuo jy nutoles skaiéius?
Sprendimas. Tai bus (2006 + 6002): 2 = 8008: 2 = 4004.

4. Butelio talpa 1/3 litro. 3/4 butelio pripilta sul¢iy. Kiek litry sul¢iy liks butelyje, jei nupilsime 1/5
litro?

Sprendimas. Sudauging 1/3 ir 3/4, gauname, kad butelyje buvo 1/4 litro sulCiy. IS 1/4 atéme 1/5,
gausime, kad liko 1/20 litro sul¢iy.

5. Paulius draugams pasaké, kad 25% jo knygy — apysakos, o é - poezija. Draugai Zino, kad Paulius
turi ne maziau kaip 50, bet ne daugiau, kaip 100 knygy. Kiek knygy turi Paulius?

Sprendimas. Pauliaus knygy skaicius dalijasi i$ 4 ir 9, taigi, ir i§ 36. Kadangi tai skaicius, didesnis uz
50, bet mazesnis uz 100, tai Paulius turi 72 knygas.



